

总书记指出“要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓。”我们要弘扬教育家精神，建设高素质专业化教师队伍，引导广大教师争做党和人民满意的“四有”好老师，做学生为学、为事、为人的“大先生”，筑牢为党育人、为国育才的坚实基础。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央的领导下，教育事业已取得历史性成就、发生格局性变化。今天，我们学习继承发扬邓小平教育理论，最根本的是要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，锚定早日建成教育强国这一目标，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，以教育之力、教育之强为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

(本文作者 教育部党组书记、部长)

邓小平同志是坚持解放思想、实事求是的光辉典范

高 翔

邓小平同志最重要的思想特点、最鲜明的领导风范，就是坚持解放思想、实事求是。习近平总书记指出，在邓小平同志指导下，党的十一届三中全会重新确立了解放思想、实事求是的思想路线，作出实行改革开放的重大决策，实现了党的历史上具有深远意义的伟大转折。邓小平同志指导重新确立的这一思想路线，是我们赢得优势、赢得主动、赢得未来必须坚持的根本思想武器。

一、指导我们党冲破重重阻力重新确立解放思想、实事求是的思想路线

坚持正确思想路线是制定和贯彻正确政治路线和组织路线的前提和基础。“文化大革命”结束之后，在党和国家面临何去何从的重大历史关头，邓小平同志领导和支持了真理标准问题大讨论，吹响了解放思想的号角。他提出：实事求是马克思主义的“根本观点、根本方法”，是毛泽东思想的“出发点、根本点”。他强调“只有思想解放了，我们才能正确地以马列主义、毛泽东思想为指导，解决过去遗留的问题，解决新出现的一系列问题。”

在邓小平同志领导下和老一辈革命家支持下，党的十一届三中全会果断结束“以阶级斗争为纲”，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，由此开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期，成功开创了中国特色社会主义。

二、把解放思想、实事求是贯穿到改革开放和社会主义现代化建设全过程

邓小平同志说，十一届三中全会以来，“我们主要做了两件事，一是拨乱反正，二是全面改革”。做好这两件事都离不开解放思想、实事求是。邓小平同志主持起草第二个历史决议，把作为科学理论的毛泽东思想同毛泽东同志晚年所犯的错误区别开来。针对苏联僵化的社会主义模式，他提出“建设有中国特色的社会主义”。针对超越阶段的“左”的思想框框，他强调中国处于并将长期处于社会主义初级阶段。针对“宁要贫穷的社会主义，也不要富裕的资本主义”等观念，他揭示社会主义本质是“解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。针对关于实行家庭联产承包责任制、发展乡镇企业和私营经济、创办经济特区、发展社会主义市场经济等出现的不同意见，邓小平同志始终坚持解放思想、实事求是，领导我们党澄清是非、统一思想、凝聚共识。

改革开放是前无古人的开创性实践，具有探索性和试验性特点，失误在所难免。邓小平同志敢于承认和及时纠正改革探索中的失误，绝不讳疾忌医。他力排“左”和右的错误倾向干扰，领导我们党确立社会主义初级阶段基本路线和“三步走”战略，使改革开放成为决定当代中国前途命运的关键一招。习近平总书记指出：“中国人民坚持解放思想、实事求是，实现解放思想和改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进，充分显示了思想引领的强大力量。”

三、坚持解放思想、实事求是确定时代主题和对外方针

邓小平同志针对20世纪70年代后国际形势的巨大变化，果断摒弃过去“战争不可避免”的观点，明确提出和平与发展是当代世界的主题。

根据对时代主题的科学判断，邓小平同志指导我们党确定了新的对外方针。他指出：“现在的世界是开放的世界”，“中国的发展离不开世界”，必须实行对外开放的基本国策。邓小平同志关注广大发展中国家的命运，反对任何形式的霸权主义。他强调：“处理国与国之间的关系，和平共处五项原则是最好的方式。”走和平发展道路成为中国式现代化的鲜明特征。习近平总书记强调，“中国走和平发展道路的决心不会改变”。

江河长在，伟业长兴。党的十八大以来，习近平总书记带领全党全国人民继往开来，开创了解放思想、实事求是的全新境界。习近平总书记指出：“解放思想、实事求是、与时俱进，是马克思主义活的灵魂，是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。”在新的更高历史起点上，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚决捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，奋力书写当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新篇章。

(本文作者 中国社会科学院院长、党组书记)

邓小平新时期军队建设思想 开拓国防和军队现代化建设新道路

李 军

邓小平同志波澜壮阔的军事生涯，在他的光辉一生中占有重要位置。他为创建发展新型人民军队、赢得革命战争胜利、建设现代国防作出重大贡献，特别是进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，着眼回答在和平与发展成为时代主题、国家实行改革开放的历史条件下，如何开创中国特色精兵之路，建设一支强大的现代化正规化革命军队的问题，创造性提出新时期军队建设思想。这一重要思想，是邓小平理论的重要组成部分，是对毛泽东军事思想的继承和发展，丰富了马克思主义军事理论思想宝库，推动人民军队建设沿着党指引的方向胜利前进。

一、邓小平同志坚持和发展党对军队绝对领导的理论和实践，领导人民军队在政治上“考试合格”。始终不渝坚持人民军队的性质，是邓小平同志领导军队建设所关注的首要问题。他指出坚持人民军队的性质，最根本的是要坚持党对军队的绝对领导，一再重申我们这个军队是党指挥枪，不是枪指挥党，要永远忠于党、忠于人民、忠于国家、忠于社会主义；强调任何一个领导集体都要有一个核心，要注意树立和维护这个集体和这个集体中的核心。以邓小平同志为核心的党的第二代